

UNA ASAMBLEA CIENTÍFICA

Las Jornadas Médicas Gallegas

Sesiones quirúrgicas. --- Conferencia del doctor D. Casimiro Martínez. --- Lectura de comunicaciones. --- El banquete oficial. --- Programa para hoy

El día de ayer fué el más ocupado y completo de las Jornadas. Todo él, sin más descanso que las horas calurosas de la tarde, nos las pasamos de uno a otro lugar: del hermoso paisaje que se domina desde Monserrat a la olvidada calle del Hospital, de aquí al Ayuntamiento, y del Ayuntamiento a comer. No nos quedó ni el tiempo para—sentados en las arenas de Riazor—contemplar la inmensidad del mar abierto.

Las diánas de la jornada fueron las sesiones quirúrgicas. La primera en la Clínica Labaca, donde su director—el experto, especialista doctor Pardo de Andrade—mostró a los visitantes la magna instalación de que puede enorgullecerse el Sanatorio. Las salas y las habitaciones—que están como otando uno de los paisajes más sugestivos—el quirófano y demás dependencias fueron justamente elogiadas por todos.

Pardo de Andrade, Antucho de la Riva—como familiarmente se le llama—y Eduardo Lacarere fueron los encargados de llevar a cabo notables intervenciones. Más tarde—en el Hospital de Coridad, limpio y severo—los doctores Marescol y Baquero operaron con la maestría en ellos peculiar.

Una notable conferencia del profesor Casimiro Martínez—culto y distinguido catedrático—avalorada por lo interesante y nuevo del tema y lo que tiene de aportación personal, reunió en el Palacio Municipal a los congresistas.

El doctor Martínez, con su fluidez de palabra y sus conocimientos, hizo gala de un acabado y perfecto estudio sobre el tema.

Una pléyade de comunicaciones completó esta sesión matutina, sugestiva y notable como todas las que se vienen celebrando.

Sentimos que la indisposición que aqueja momentáneamente al doctor Regueiro, nos haya privado de oír su conferencia, que esperamos con verdadera ansia. Por ello, la sesión de la tarde se limitó a una copiosa lectura de comunicaciones, que pudéramos llamar internacionales por haber intervenido en ellas la Universidad de Oporto.

Además de éstas hubo otras muy notables que hacen crecer en interés el valor cultural de las Jornadas.

Y a las diez, congregados en banquete oficial,—un breve descanso en la árdua labor diaria,—notábamos la satisfacción de los periodistas que saboreaban el triunfo de los actos hasta hoy llevados a cabo.

DOCTOR PÉREZ HERVADA

Por la mañana

Sesiones quirúrgicas

EN LA CLÍNICA LABACA

A las nueve de la mañana comenzó la sesión en la Clínica Labaca. Constó de dos partes.

En la primera, el distinguido profesor y ginecólogo, doctor La Riva, leyó su comunicación sobre "Capas musculares del útero en los diversos momentos del parto". La concurrencia numerosa premió la hermosa labor con una ovación.

A continuación, cerca de las diez, comenzó la sesión operatoria a cargo de los doctores La Riva y Pardo de Andrade. Este celebró su caso para el cual actuaba el doctor La Riva a dos enfermas afectas de quisto ovario.

Simultáneamente, en otro de los quirófanos de la Clínica, el notable especialista D. Eduardo L. Lacarere, hizo una operación para la cura radical de la otorra.

Durante las intervenciones los fotógrafos impresionaron varias placas.

Terminados los actos se sirvió a la concurrencia un delicioso lunch.

Todos los asistentes recorrieron las dependencias de la Clínica, elogiando grandemente su instalación.

Asistieron, entre otros que no recordamos por el número grande a que llegaban, los doctores Cadarso, Barcariz, Romero Molezún, Almeida, Marescol, Díaz Gómez, Peña Rey ete.

De allí asistieron para el Hospital civil.

EN EL HOSPITAL CIVIL

A las diez y media de la mañana comenzó la sesión clínica en el Hospital civil.

Estuvo a cargo del notable cirujano pontevés Dr. Marescol. Operó un caso de cáncer pilórico haciendo una gastro-entérostomía.

Clorofórmizó el Dr. Aranjó Ulloa y asistieron los doctores Fontaín Peón y García Pintos.

La sala de operaciones estuvo muy concurrida, habiendo sido muy elogiada la pericia del operador.

Estas sesiones quirúrgicas, de un enorme interés por ser lecciones eminentemente prácticas, tienen también la importancia de intercambiar técnicas y procedimientos operatorios en reforma continua según las ideas, intenciones y condiciones personales de cada cirujano.

En estas Jornadas—que resultan perfectamente organizadas—no podían faltar, ni faltan, habiendo superado la realidad a las más optimistas ilusiones.

El insignificante doctor Baquero operó con la maestría en él peculiar un caso de viciamiento petro-mastoido,

ayudado por el doctor Casares y el practicante Cuñarro.

Conferencias y comunicaciones

CONFERENCIA DEL DOCTOR CASIMIRO MARTÍNEZ

El título de la conferencia rezaba: "Los aceites iodados en el diagnóstico de las afecciones broncopulmonares".

Comienza relatando brevemente las propiedades físico-químicas de los aceites iodados yodipinas y lipiodol. A continuación hace un resumen histórico de los procedimientos más usados para el estudio radiográfico de los bronquios. Menciona como la escuela francesa con Sicaud, Forestier y Lerux, fué la que introdujo en la clínica el empleo del lipiodol como medio diagnóstico de contraste.

Pasa luego a exponer las técnicas más corrientemente empleadas para la introducción del lipiodol en el aparato respiratorio y relata primeramente la seguida por Sengouy y Gotenot o sea la transteneosis o por punción erico-tirudo y hace ver lo sencilla de la misma y como cualquier médico que no tenga hábito de la técnica laríngea puede hacerla; estudia los inconvenientes y posibles accidentes de ésta la misma con la aportación de casos de su experiencia personal; pasa a reseñar la técnica del doctor español García de Vico, mostrando con el instrumental de éste la manera de practicarla y declarándose partidario de la misma que la encuentra accesible al médico práctico, y por último, enumera la técnica de Mendel y sus modificaciones.

Las indicaciones y contraindicaciones del empleo de lipiodol son motivo de una descripción clara y breve.

En el transcurso de la conferencia son presentados con frecuencia casos demostrativos de sus afirmaciones. Los bronquios son objeto de una detenida descripción, haciendo resaltar la importancia del método para el diagnóstico exacto de los mismos. Propone casos de dilataciones bronquiales no diagnosticables sin el empleo del lipiodol.

Las abscesos del pulmón pasan a ser descritos en cuanto a su posibilidad de diagnosticarse por este medio, con la presentación de casos muy demostrativos de los mismos. El diagnóstico diferencial de la tuberculosis pulmonar con los bronquiectasios es puesto también en la proyección de casos cuyo esclarecimiento tan sólo pudo obtenerse acudiendo a la inyección intrabronquial del aceite yodado. El uso del lipiodol como recurso auxiliar poderoso del neumotórax artificial para la entrada de la tuberculosis pulmonar y cavidades del pulmón no deja de ser expuesto y patentizado su importancia.

Ciertas desviaciones del mediastino, los trayectos fistulosos de las paredes torácicas, los tumores del tórax, son asimismo estudiados desde el punto de vista de este novísimo proceder diagnóstico.

La conferencia, amenizada como dijimos con la ayuda de numerosas y demostrativas proyecciones, resultó sumamente práctica e instructiva a modo de útilísima lección clínica.

Termina el profesor Martínez poniendo de relieve la gran importancia que en la actualidad adquirió el uso del lipiodol y hace al final la afirmación de que después del descubrimiento de los Rayos X, nada ha hecho avanzar tanto en el diagnóstico de las afecciones del aparato respiratorio como la introducción en la clínica por la escuela francesa del lipiodol, hoy al alcance de la técnica de todo médico general que se interese por esas cosas, y juzga como indispensable su utilización en la clínica de las afecciones del aparato respiratorio.

COMUNICACIONES DE LA MAÑANA

Después de la notable conferencia anteriormente reseñada, comenzó la lectura de comunicaciones.

Las primeras las leyó el distinguido cirujano de Madrid señor Díaz Gómez.

Algunos casos de la terapéutica intrarterial en las infecciones quirúrgicas

Comenzó diciendo que la terapéutica intrarterial tiene su origen en los trabajos del doctor Goyanes con sus procedimientos de anestesia arterial, tratamiento intra-arterial de la tuberculosis articular y finalmente con su anestesia general por vía arterial.

Al por vía arterial.

Comenzó diciendo que la terapéutica intrarterial tiene su origen en los trabajos de los cirujanos portugueses Egaz Mouriz sobre la encefalografía arterial y de Reinoldo dos Santos sobre arteriografía y tratamiento intra-arterial de las infecciones.

La experiencia demuestra que la punción de la pared arterial con una aguja fina no acarrea trastornos consecutivos.

La terapéutica intra-arterial tiene de ventaja sobre la intravenosa la de hacer actuar directamente sobre la zona enferma la totalidad del agente terapéutico empleado.

Nuestra técnica consiste en el empleo intra-arterial del sepiolol, con el cual y en casos de infecciones quirúrgicas de extremidades hemos conseguido excelentes resultados.

El Lipiodol Intrarterial en Cirujía Medular

El método de diagnóstico de las compresiones medulares por el lipiodol, o procedimiento de Sicaud y Forestier, consiste en la introducción en los espacios subaracnoides de lipiodol o yodipina, opacos a los Rayos X y que por su densidad de líquido céfalo-raquídeo se detendrá al nivel de la compresión dando una imagen radiográfica no solo del nivel, sino de la forma del obstáculo.

Se emplean dos clases de lipiodol, y que por su mayor o menor densidad, con el líquido céfalo-raquídeo se denominan ascendente y descendente. La técnica más convenientemente empleada es la del lipiodol descendente. El comunicante lo inyecta por punción suboccipital en la cisterna magna, haciendo una radiografía que se

repite si es preciso al día siguiente. Otros autores lo hacen mediante una inyección por punción lumbar, poniendo después al enfermo en una acentuada posición de Trendelenburg. (La cabeza más baja que los pies.)

El lipiodol nunca deberá emplearse con exclusión de los demás métodos diagnósticos, sino asociado a un detenido examen neurológico, análisis de líquido céfalo-raquídeo, y si es preciso, a las pruebas manométricas (método de Queqenstedt y Stoeckey).

La experiencia personal del comunicante es que el lipiodol y la prueba manométrica tienen una eficacia análoga, pero estimativa superior la del lipiodol.

Agrega que mediante el empleo de este procedimiento no ha tenido nunca accidentes graves y si solamente molestias, de tipo ligero en casos en los cuales pudiera ser atribuido a alguna alteración del producto.

El doctor Díaz Gómez terminó su comunicación con la proyección epidural de 25 radiografías de lipiodoles intrarraquídeos de diversas afecciones.

En síndrome frecuente en la mujer

A continuación leyó su interesante trabajo el doctor Stáñez Olaso, de La Coruña, el que disertó sobre: "Un síndrome frecuente en la mujer". Hace consideraciones sobre la frecuencia en las consultas de Ginecología del tipo asténico, precisado por Mattés y cuya característica es el desplazamiento o descenso viscerales o adquirido por causas accidentales.

Estudia las manifestaciones clínicas de estas pacientes en diversos aparatos del organismo, considera su trascendencia y habla someramente de su terapéutica.

Y a las dos se levantó la sesión de la mañana sin haberse podido cumplir todo el programa anunciado.

Por la tarde

Lectura de comunicaciones

Como ya se relata en las impresiones, a causa de una indisposición del doctor Regueiro se suspendió la continuación de la tarde dedicándose la sesión íntegra a la lectura de comunicaciones.

Fracturas del maxilar inferior y su tratamiento, por el doctor García del Villar, de Santiago, y García del Pino, de La Coruña

El doctor García del Pino comenzó diciendo que escoge el sistema de proyección de una película científica como procedimiento claro de sintetizar lo fundamental maxilar inferior. Y después de rotar esta parte proyecta uno de sus numerosos casos clínicos de esta índole: fracturas del mentón, fracturas de condilo y apófisis coronoides, de ángulo, doble fractura, idem con pérdida de sustancia, fracturas de osteomielitis con eliminación de fragmento, resecación de la línea mentoniana, maxilar artificial, etc., etc.; durante estas proyecciones el Sr. García del Pino hace la exposición somera de los historios clínicos y describe los métodos y aparatos proyectores de fijación y corrección aplicados, poniendo de manifiesto la rapidez de las curaciones y la excelencia del método. Se sigue luego, en una forma más demostrativa, la técnica a seguir, y sirve de caso de demostración un fracturado de hace doce días aún, el cual está en pleno tratamiento. Como elemento más demostrativo presenta al paciente a la consideración del numeroso público con su capacidad absoluta para la vida social, claramente así demostrada y que debe al aparato de fijación, que muestra colocado, viniendo perfectamente todavía, pero en franca cicatrización, la línea de fractura.

Contribución al estudio del análisis fraccionado del jugo gástrico. Por García del Villar, médico de la Armada-Ferrol, expensado en el Extranjero

Hace historia somera de la evolución de los métodos para valorizar el quimismo gástrico y razona cómo los modernos adelantos en acidimetría y oleométría obligan a modificar el método clásico y como para tener visión completa de dicho proceso digestivo e interpretar las alteraciones del mismo en clínica, se impone el análisis fraccionado. Describe el método y da interpretación de las curvas que se obtienen, comunicando sus personales impresiones sobre esta interpretación; nacidas manejo del método en la clínica de Von Bergman con el profesor Kalk y de su práctica del procedimiento en su clínica privada y Hospital de Marins en Ferrol.

El embarazo ectópico

A continuación el doctor Peña Rey, de Orense, lee un interesante caso de "Embarazo ectópico con retención del feto durante 15 meses", diciendo que se lo presentó una cliente que dió a luz un niño de tiempo normal. Al poco tiempo se vuelve a consultar por un tumor que notaba en el vientre, demostrando la radiografía la existencia de un nuevo feto. Extraído por la operación se comprobó un embarazo tubárico cuyo nacimiento era anterior al normal.

EL DOCTOR PÉREZ HERVADA

Nuestro querido colaborador dió lectura al siguiente trabajo sobre un caso curioso de nevus verrugoso pigmentado simétrico:

Me cupo la enorme suerte en el transcurso del ejercicio profesional, de haber encontrado un caso ya de por sí lo suficiente elocuente para justificar una comunicación a estas Jornadas Médicas Gallegas.

Por la careta de esta enfermedad y las características de que en esta ocasión se halla adornada, hace interesante la observación y el estudio como aportación al cúmulo de curiosidades que se pueden dar entre las dolencias y anomalías de la piel, a veces tan profundas, deformantes e insospechadas que crean una psicología anómala—la psicología del que se ve distinto a los demás como rara excepción y separado de todos—en el individuo que las padece.

En esta ocasión se trata de un niño de siete años, hijo natural y de antecedentes poco o nada demostrativos y claramente definidos.

La abuela materna ha sido asistida por mí de lipotomas—que siempre han cedido con la administración de digital. El bisabuelo paterno, al decir de la madre del chico, fué un avaricioso al que—a veces—le calvaron las cejas y el pelo.

La madre, joven, morena y con aspecto de salud. El padre fuerte, sanguíneo, de estatura media, deportista por convicción y partidario de los cócteles y del vermut con ginebra.

Tales son los antecedentes familiares. Los personales no hacen falta ni podemos citarlos por darse el caso de que a los cinco meses ya tenía constituida la enfermedad que le comenzó con una simple hiperpigmentación en las articulaciones y porciones rugosas de la piel que se fué transformando en unas verrugas—de diversos tamaños y de un color variable entre el pardo obscuro y el negro—que le dan un aspecto de terciopelo a las regiones por donde se extienden.

Estas manchas verrugosas—extendidas simétricamente en el cuerpo del paciente—en unas zonas, terminan en límites claramente definidos y como acantilados, y en otras se difuminan insensiblemente disminuyendo la altura y perdiendo el color hasta confundirse con la piel normal.

Lo que hace destacable este caso y digno de citarse es la extensión que tienen las manchas verrugosas, su manera de distribuirse y la absoluta simetría que guardan entre sí.

En los libros que hemos examinado y entre las fotografías y revistas que consultamos no tuvimos la fortuna de encontrar un caso análogo. Los fotogramas que ilustran esta comunicación dan idea de él; pero para completarla haremos una somera descripción:

Cubren las verrugas toda la cara dorsal de las manos y dedos formando un anillo alrededor de la muñeca, teniendo su máxima en la superficie de extensión articular.

Ambos codos. En la cara interna de los brazos y superficie de flexión.

Axilas. Pliegue interglúteo. Parte superior de la cara interna del muslo.

Un anillo en las rodillas que es más acentuado por delante, siendo esta región la más cargada y pigmentada del cuerpo. Cara dorsal del pie. Cara anterior de la pierna. Pezones. Pene. Ombligo.

ETIOLOGÍA: Aseguran todos los autores que el factor herencia puede invocarse en muchos casos, aunque en este no conocemos antecedentes nevicos; sin embargo hecha la salvedad de que no se hereda la enfermedad propiamente dicha, sino la predisposición a las deformidades cutáneas, podemos admitir aquí la existencia de alguna causa hereditaria desconocida.

A pesar de ello y considerando a los nevus como estigmas de degeneración, no anotamos en este caso la coexistencia de otras deformidades congénitas como la idecia, la epilepsia, hidrocefalia u otras que, al decir de Hardy, acompañan a los nevus voluminosos y numerosos.

Tenemos que admitir que la predisposición es hereditaria o por lo menos congénita, ya que los nevus se consideran hoy como anomalías cutáneas de desarrollo, hasta el punto de que Hallopeau cree que las neoplasias benignas tienen un origen embrionario.

A pesar de todo no podemos olvidar a la fantasía popular que atribuye estas deformaciones a disgustos de la madre habidos durante el embarazo, principalmente perversiones del apetito durante la gestación y corrientes en ella. En este caso tenemos a estos elementos coadyuvantes como de importancia, por haber sido abandonada por su novio la madre del paciente, a mediados del embarazo.

DIAGNÓSTICO: Cada autor tiene una definición de los nevus, aunque casi todos coinciden en considerarlos como manchas pigmentadas de la piel, congénita o adquiridas.

Esta definición amplia, da al traste con las discusiones de si los nevus son necesariamente o no congénitos, y condensa la opinión de autores diversos.

Y tan diversos, pues vemos que Rayor conceptúa a los nevus como "alteraciones congénitas del color y textura de la piel ordinariamente permanentes e ilimitadas a una región del cuerpo".

Una las clasifica como "pequeñas deformidades circunscritas de la piel, de origen hereditario o embrionario, que aparecen en diversas épocas de la vida, se desarrollan con lentitud y se distinguen en la superficie de la piel por su forma y color".

Para Lesser son alteraciones congénitas en las que existe un aumento circunscrito de pigmento, pero en el que también pueden estar hipertrofiadas otras partes de la piel; corión, cuerpo papilar y epidermis.

Favre admite como estigmas anatómicos característicos la hiperplasia de uno o varios elementos de la piel normal (pigmentación, pelos, vasos), interviniendo a veces elementos extraños como células nerviosas.

Broc resume esta larga teoría y condensa la definición del nevus en esta frase: "toda enfermedad cutánea circunscrita".

Hallopeau, con Favre consideran que "los nevus no son necesariamente congénitos ya que a veces aparecen cierto tiempo después del nacimiento". Según estas definiciones y consideraciones, y teniendo en cuenta los caracteres del paciente, este caso que presentamos cabe diagnosticarlo de nevus ya que con otras cosas imaginamos no es dable confundirlo.

VAREDADES: Es clásico dividir los nevus en vasculares verrugosos y pigmentados. Obvio es hacer consideraciones para demostrar que éste es un caso de nevus

verrugoso típico. Creemos que pocas veces se verá con tanta extensión y pureza.

Broc presentó un caso de "nevus verrugoso unilaterales" y Covisa otro de "nevus verrugoso". Merklon y Bosnier—ambos bien han estudiado un caso de "nevus verrugoso sistemático de misle". Baerensprung dió a conocer los "nevus unilaterales" que se desarrollan en el trayecto de ciertos nervios cutáneos y atribuyó su origen al trastorno de los ganglios espinales.

Simón, sobre esta cuestión publica dos casos de "nevus nerviosos" desarrollados en el territorio del trigémino.

Darier describe un caso de "nevus hiperkeratótico lineal". Otros autores hacen también aportaciones exponiendo sus observaciones personales.

Galé dice que el "nevus verrugoso" se caracteriza por la hiperkeratosis de su superficie. Añade que pueden disponerse en estrías—"nevus lineales o zeneiformes"—generalmente simétricas y con una disposición radicular o metamérica. De idéntica manera opina Favre.

Sin embargo, la generalización o excesivo tamaño y la simetría son una rareza. A pesar de ello Darier—al hablar de las dimensiones del nevus—dice que el tamaño varía desde el de una lenteja a cubrir casi todo el cuerpo, pero sin mostrar ninguna fotografía de alguno de estos de excesivo tamaño.

Los nevus voluminosos son solitarios casi siempre. A veces van asociados a otras dolencias, constituyendo un elemento del síndrome de Rokitnschausen, del xeroderma pigmentado etc.

TRATAMIENTO: Son tan rebeldes a los procedimientos terapéuticos que pueden librarse de incurables. Los progresos de la terapia parece que no han rosado el porvenir.

Nosotros sin tener la pretensión de intentar una modificación histológica de la piel, hemos instituido un tratamiento para—por lo menos—hacer desaparecer las verrugas.

En efecto. Combinando unos comprimidos potéropicos, unas inyecciones de caedilol y una embrocación de aceite de ricino y sereuana, es un viejo método que parece pasar siempre por un paso señorial.

Un compañero nuestro, distinguido médico de la Beneficencia Municipal—el doctor Lorenzo Agra—nos indicó la idea de tratarlo por el aceite de chaulmoogra; idea por nosotros despreciada y que tenemos en cartera para llevar a la práctica cuando un lapso de tiempo razonable nos indique el fracaso del método que empleamos sin esperanzas, y tan sin esperanzas, ya que Rist dice que "La gran mayoría de los nevus no son susceptibles de ninguna terapéutica" y tiene razón por la dificultad y hasta imposibilidad de reformar una constitución histológica normal.

Igual opina Klaunder, quien después de un estudio completo del tratamiento de los nevus mediante nieve carbónica y caustica, por el calor y el frío, diatermia, exéscisis, roentgenoterapia y radioterapia se muestra escéptico.

Diez que empleando los Rayos X hay que contar con las lesiones que pueden producir éstos. El uso de la nieve carbónica trae consigo muchas veces una pigmentación de la piel. Los diversos procedimientos de caustica producen heridas, que curan, sin embargo fácilmente, mediante la helioterapia o sol de altura. Los Rayos X producen después de la curación una tendencia a la formación de quistes.

Esto opina Klaunder, después de años de experiencia; pero aunque no tuviere una crítica severa para los diversos tratamientos, dudamos que se pudiesen aplicar en este caso por nosotros presentado, por la extensión de las lesiones; y que se tuviera con alguno de ellos resultado positivo por la calidad del trastorno que representa en la piel tal anomalía.

Por ello nos hemos limitado a un estudio descriptivo y una cita balañ de lo mucho que se ha escrito sobre el nevus verrugoso.

Leyó el profesor Almeida el trabajo de Armando Tavares, de Oporto, sobre "Ensayos sobre toxicidad de la ergosterina irradiada".

Después de señalar los resultados obtenidos en la clínica con la administración de la ergosterina irradiada, según las observaciones de diversos autores, entre los cuales el profesor Garrett, indica las objeciones que últimamente han sido puestas contra el empleo de dicho medicamento, resultante principalmente de experiencias hechas en animales. Da cuenta de ellas y muestra como no son concluyentes en varios puntos, por lo cual ha emprendido investigaciones personales en el laboratorio de anatomía patológica que dirige.

Sometió ratas blancas divididas en cuatro grupos a dosis variables de ergosterina irradiada: desde 10 miligramos por día para las del primer grupo, 5 miligramos para las del segundo grupo, 2 y medio miligramos para las del tercero, y sólo medio miligramo para las del último. Un otro grupo, sin medicación, ha servido de testimonio. Los resultados de sus experiencias mostraron que las dosis superiores de 2 y medio miligramos son tóxicas, matando los animales tanto más rápidamente cuanto mayores sean las cantidades de ergosterina suministrada. Las dosis inferiores ya no son mortales y las de medio miligramo o son indiferentes, o mejoran el tipo y el desarrollo de los animales.

Comparando estos resultados con los de otros investigadores, hace ver las diferencias encontradas, que atribuye a distintos factores, entre los cuales destaca la manera de irradiar la ergosterina. Llega a la conclusión práctica de que las dosis habitualmente empleadas en la clínica no pueden ser tóxicas, mas que vos fabricantes del producto deberían, como ya lo ha reclamado el profesor Garrett, indicar en los libros y de los botes la fecha de la preparación y la actividad del medicamento, medida de unidades biológicas.

Siluetas de las Jornadas

Novoa Santos

El milagro de Santiago, menudo, inquieto, con ojillos escrutatorios y el mechón como una idea más que le cae sobre la frente.

Sobre su ciencia caudalosa, sobre su pluma de nuca y jugosa literatura, resalta su voz, una voz suave, acariciadora en tono menor, voz susurrante, como el agua que resbala por las húmedas piedras de Compostela, voz que enseña acariaciando, que deleita y sobre todo que llega al alma. El que oye hablar una vez a Novoa queda prendido a él por un hilo misterioso y sutil. Nunca se olvidará, y lejos del maestro sentirá hacia él, el tibio aroma de la salud.

Peregrino que vas a Santiago, no lo busques. Para bien de Galicia Madrid se lo llevó, mas Novoa te pagará con creces su ausencia, con los verdes laureles del triunfo.

Cadarso

Fuerte y guapo, es un bariton de ópera, y además un mago, que ha conseguido el milagro de hacer, de la anatomía, esa ciencia árida como el yermo castellano y estúpida como el pingüino; algo delicioso gracias a su palabra fluida, sus imágenes claras. Podría decirse que explica la anatomía en colores, mérito grande en estos tiempos en que la mujer enseña el cuerpo como el mejor maestro y el hombre tiene que hacer de tripas corazón para ir viviendo.

Elizagaray

Pesado y pausado, con clásico perfil de medalla romana, todo su cuerpo respira paz y serenidad, es un viejo judío que parece pasar siempre por un paso señorial.

Sobre su ciencia, grande, y su enorme labor, hay algo que nimba su figura venerable: su bondad.

FÉLIX HERCE

Por el Sr. Descansa fué leída la comunicación presentada por los profesores Amundio Tavares, Oscar Moreno y Souza Pereira, de la Facultad de Oporto, sobre "Diviécito congénito de uretra masculina". En ella refieren un notable caso de diviécito congénito perfectamente comprobado con argumentaciones de laboratorio y los que la experiencia enseña.

A continuación el joven catedrático doctor Barcia leyó la interesante comunicación del doctor Albaro Rodríguez, de Oporto, sobre "Relaciones anormales de pneumografía cervical" que es el relato de una rara anomalía por él observada.

EL DOCTOR JULIO L. LACARRERE

El joven ya ilustre médico leyó una jucosa comunicación acerca del "Valor actual de la dacriocistostomía".

Dice así: "Teniendo en cuenta que nuestra disciplina oftalmológica, es seguramente, la que contiene los asuntos más extraños al médico general, y la que, por esta causa, logra más difícilmente atraer su interés, hemos procurado soslayar los temas demasiado técnicos, eligiendo uno propio de esta asamblea de no especialistas."

El problema de la dacriocistostomía y dacriocistitis, además de merecer la atención del rinólogo y del cirujano general, por la técnica y resultados de su solución quirúrgica mediante la dacriocistostomía, también interesa al médico general, quien no debe desconocer la feliz conquista de la oftalmología moderna, respecto a la curación de estas afecciones larimales tan corrientes y peligrosas para el ojo, como mal vencidas hasta el presente.

Todos los oculistas comen los sinasbros del fracaso a que frecuentemente conducen los tratamientos por sondajes y cateterismo del conducto nasal, empleados en la curación de las dacriocistostomías, y que tienden a restablecer el curso fisiológico de la circulación lagrimal. Sobre qué resultados de este método curativo, son inseguros, su duración y las recidivas frecuentes a que da lugar, obliga a emplearlo en casos insipientes. Solo un número limitado de especialistas defiende el empleo sistemático del sondaje, y la mayoría, recurre cada vez con más frecuencia a la operación radical y mutilante de extirpar el saco. A ésta, a su vez, le ha llegado el momento de cediendo el paso a la dacriocistostomía, porque la extracción del saco, no puede satisfacer nuestras naturales exigencias, ya que solamente suprime el foco séptico peligroso para el ojo, y las afecciones palpebroconjuntivales ocasionadas por la acumulación del pus, pero convierte en definitiva la interrupción del desage lagrimal, produciendo una obliteración quirúrgica permanente del conducto nasal. Como consecuencia de ella, la epifora, más o menos tenaz, no siempre evitable, en justa medida, por las intervenciones dirigidas sobre la glándula lagrimal y sus conductillos, produce a veces trastornos irritativos e infecciosos de la conjuntiva y de los párpados, rebeldes a todo tratamiento, crónicos, y que pueden afectar además a la estética, desplazando el párpado inferior en ectropión. Además párpado, no tiene la rapidez normal, y no asegura un arrastre perfecto de los gérmenes conjuntivales. Este estancamiento líquido parcial, sostiene un estado de infección latente, que es el productor de queratitis y blefarocconjuntivitis recidivantes, que por su cronicidad mantienen al enfermo en molesta situación. Los exámenes

bacteriológicos de la conjuntiva, demuestran, en estos casos, un aumento del contenido en gérmenes.

Se comprende que ante los medianos resultados que hasta ahora han venido dando las intervenciones en estas citadas, surgirá repetidas veces en el curso del tiempo...

Hace pocos años, los progresos de la anestesia local y el mayor grado de refinamiento del instrumental y de la técnica quirúrgica ocular, favorecieron el retorno al método que nos ocupa, esta vez (gracias a los esfuerzos de Dupuy-Dutemps y Bourget), con visos de constituirse definitivamente en el tratamiento racional eficaz y obligado de las afecciones sacuales.

En la actualidad, en nuestro país, en el que tanto abundan las vulgares rijas, hay buen número de oftalmólogos que practican la dacriocistostomía con éxito.

Evitando las descripciones minuciosas, que no interesan en este lugar, procuraremos demostrar la relativa simplicidad de la técnica operatoria, su inocuidad y rapidez, completando nuestro trabajo con datos estadísticos, que lleven al ánimo del médico el convencimiento del valor efectivo que hoy tiene el procedimiento en cuestión.

Mejor que detenernos ahora en largas consideraciones, procuraremos, si es posible, hacer una demostración práctica, operando en algún caso en las sesiones quirúrgicas de "Jornadas".

Antes de seguir adelante, debemos indicar que hay oftalmólogos que rechazan la operación por complicada y larga, si bien no sostienen su oposición en sólidos datos prácticos que avalen su criterio.

La técnica anestésica de Seidel, produce la absoluta insensibilización de la región intervenida, mediante el bloqueo del nasal externo, a nivel del agujero etmoidal anterior, en la pared interna de la órbita.

Nosotros, para asegurar el éxito, hacemos también anestesia por infiltración superficial, lo que favorece además la hemostasia. De este modo, nos operado enfermos, niños, con perfecto resultado.

La anestesia de la mucosa nasal, se obtiene por medio de una rotunda empujada en cocaína adrenalina que, introducida por la fosa nasal correspondiente, dejándola en contacto con la región de la pituitaria en que se ha de provocar la fistula operatoria, hasta el momento de efectuar la trepanación del hueso.

Entonces, conviene retirarla, para que la pituitaria pueda escapar ante los instrumentos cortantes o el trépano, y estos no la lesionen.

El primer tiempo de la operación no difiere del de la extirpación del saco; solamente, conviene que la incisión cutánea sea amplia, para que facilite ulteriormente las maniobras de trepanación y sutura mucosa.

Después de la extirpación del saco de la fosa lagrimal, y protegido por una espátula, se leprapa la apófisis ascendente del maxilar y el ungüis. Para ello se emplean diversos instrumentos: la gubia (Dupuy-Dutemps), las fresas dentales (Basterra), o las coronas de trépano (Gómez Márquez y Arruga). Nosotros utilizamos estas últimas, provistas de un vástago central, que puede herir el saco. La corona de hierro m. m. de diámetro, perfora el hueso rápidamente, tallando una rodaja cilíndrica perfecta, en cuyo centro se encuentra el orificio producido por el vástago central de fijación. A nosotros se nos ocurrió utilizar este orificio, para facilitar el levantamiento de la rodaja ósea y a tal fin, mediante un instrumento dental en forma de pico de ave, que elegimos al azar, conseguimos, introduciéndolo por el orificio, hacer bascular la rodaja liberándola de la pituitaria, a la que queda adherida al retirar la corona del trépano.

Tal maniobra abrevia y facilita este tiempo operatorio, pues la pequeñez y configuración del campo en que se trabaja, impide apalancar el hueso con otro instrumento que no tenga la forma del noveno de un buen motor y coronas adecuadas. Las primeras veces sin embargo, la falta de hábito en el manejo del torno, puede ser un obstáculo para el éxito, pero que a nuestro juicio, pronto se vence.

Obtenido el orificio, conviene regularizar su borde mediante el empleo de una fresa cilíndrica. En este tiempo debe cuidarse de no herir la pituitaria. Inmediatamente, se incide longitudinalmente el saco, resacando un trozo del labio profundo, y conservando el más superficial, que se ha de suturar a la mucosa pituitaria. En esta se talla, a través de la brecha ósea, un colgajo semicircular de base ósea, un colgajo superficial cuyo borde libre, pronto, se ha de atrazar hasta ponerlo en contacto con el anterior del saco, al cual se sutura con dos o tres puntos de seda del cerro.

La sutura cutánea, que pone fin a la operación, no difiere de la que se emplea corrientemente en la extirpación del saco. Puede ocurrir que la hemorragia de la angular entorpezca la intervención; que las funciones de la anestesia produzcan un hematoma orbitario sin consecuencias; que al trepanar, nos encontremos con celdas etmoidales anteriores, a veces voluminosas, que hay que destruir, y cuyas cavidades no deben confundirse con la fosa nasal. Todos estos obstáculos, si bien es cierto que pueden ser motivo en una prolongación del tiempo operatorio, se dominan fácilmente, y nunca dan lugar al fracaso.

Los cuidados post-operatorios, salvo en los casos raros de epistaxis anterior, que hay que hacer un taponamiento, no requieren la hospitalización del enfermo ni atenciones especiales. Los puntos de sutura cutánea se retiran al cuarto o quinto día, y hasta entonces, según nuestra experiencia, no deben hacerse pruebas de permeabilidad con la jeringa, porque el líquido a presión infiltraría los tejidos, comprometiendo la perfecta coaptación y vitalidad de los colgajos mucosos.

Confesamos que hasta que apenas estadísticas de perfecta seriedad no nos convencieron de la eficacia e inocuidad del método, no lo pusimos en práctica. Se habilitó de la obturación tardía del orificio óseo, y de la necesidad, para evitarla, de complicar la operación con suturas mucocutáneas difíciles; se discutió la necesidad de tallar colgajos mucosos complicados, para asegurar el revestimiento de los bordes óseos, y evitar de este modo el fracaso de la operación; en fin, proponiéndose tal día la operación; en fin, proponiéndose tal día la operación, haciendo complejo lo que debía ser sencillo, que el más avisado retrocedía ante las aparentes dificultades que se le mostraban.

Ante la escuocencia y brillante estadística de Basterra, quien hace algunos meses presentó a la Academia Médica Quirúrgica de Madrid, más de treinta enfermos de los que viene operando desde hace cinco años, y los datos positivos y retortidos de otros especialistas españoles y extranjeros; entre ellos, los que refiriéndose a los

234 operados de dacriocistostomía por Morax, publicó Potiquet, en Junio pasado, no cabe dudar del éxito.

La cifra amedia de curaciones que arrojan las diferentes estadísticas es aproximadamente del 90%; curaciones completas, sin epifora consecutiva después de larga fecha de la intervención. Un 5 a 10 % corresponde a las curaciones parciales con persistencia de epifora débil; casos comparables por su resultado a la extirpación del saco. Los fracasos rotundos, con necesidad de extirpar el saco por supuración, son rarísimos, y no cuentan en la mayoría de las estadísticas. Los fracasos que corresponden a la persistencia de una epifora total por obstrucción completa de la fistula ósea operatoria, oscilan del 0, al 3 y 5 %.

Para ser seguro que la permeabilidad que se sostiene hasta un mes después de efectuada la operación, ya no sufre modificación y se hace permanente. El fracaso, cuando la intervención no es eficaz, se descubre en los primeros días, y si se tiene conciencia de la causa que lo motiva, aún puede recurrirse a corregirla mediante una nueva intervención sencilla, o ayudándose de sondas o cucharillas abotadoras, introducidos por el canalículo, cuando se presume la obstrucción de la fistula ósea por granulación. Esto también puede remediarse interviendo por vía nasal.

Aunque la dacriocistostomía no resuelve la función lagrimal en su fisiológico perfecto, está demostrado que prácticamente los enfermos operados quedan sin lagrimeo, y hasta a observar a distancia un enfermo intervenido en ambos ojos, en un año de extirpación y en el otro por la intervención fistulizante, para distinguir en el acto la diferencia estética y funcional que separa a ambas operaciones. Esta diferencia, también la aprecian los enfermos, hasta el punto de que, uno de mis operados de dacrio, que antes había sufrido la extirpación del otro saco lagrimal, me rogaba, sin darse cuenta de lo absurdo de su pretensión, que lo volviere a operar el primer saco, que ya no existía, para quedar tan bien como de la última intervención.

El ojo de los extirpados de saco, presenta siempre un enrojecimiento conjuntival, demostrativo del estado infeccioso, ya al hacer la primera cura; en cambio quien haya sufrido la operación fistulizante, presenta siempre y desde el primer momento, un ojo absolutamente blanco y limpio, sin traza de infección, y como consecuencia, el enfermo no acusa la menor molestia subjetiva. En concordancia con esto, y con los resultados del examen bacteriológico, de los que hemos hablado ya, la dacriocistostomía, es el procedimiento más seguro como operación preparatoria de otras intervenciones urgentes en el globo ocular, o como coadyuvante del tratamiento de las úlceras corneales infecciosas graves. Esta afirmación en la que concuerdan todos los autores, hemos tenido ocasión de comprobarla alguna vez en nuestra práctica.

A nuestro juicio, la operación está indicada, fuera de los momentos de agudización del proceso lagrimal, en todos los casos, salvo en las epiforas simples o dacriocistitis incipientes, en las que se debe ensayar, aunque sin insistencia, el tratamiento conservador. Nosotros hemos intervenido en casos muy crónicos y avanzados fistulizados, con resultados favorables y sin hallar obstáculos serios durante la operación.

Para terminar, referiremos el único fracaso que observamos en nuestra práctica de más de veinte operaciones fistulizantes, porque creemos que éstos enseñan tanto como los éxitos.

Tratándose de un enfermo, en el que durante el acto operatorio, se observó una gran tendencia hemorrágica, que no obstante, nos permitió concluir bien y rápidamente la intervención. Cuando ésta hubo terminado, en vista de la intensa hemorragia nasal, cuyo punto de origen se encontraba en el colgajo de la pituitaria, se practicó un taponamiento anterior. En el curso postoperatorio, hubo que repetir durante varios días dicho taponamiento, a veces con hemorragias serias durante las curas. A los quince días, el líquido del lavado, procedido desde el canalículo lagrimal inferior, pasaba abundantemente a la fosa nasal, pero este resultado no duró más que breves días, y se reprodujo la obstrucción, con supuración del saco resultante. Logramos extirpar por la fosa nasal algunos granulaciones, y restablecer, en parte, el drenaje, pero la enferma desosa de retornar a su residencia habitual, nos obligó a abreviar el tratamiento, y se terminó por extirpar el saco. Tenemos la impresión de que, en éste desfavorable caso, de no mediar la circunstancia expuesta, habríamos logrado un resultado, insistiendo en los lavados sacuales, y en las curas por vía nasal. Lo ocurrido, demuestra que no debe dejarse de observarse previamente el estado nasal, no para renunciar a la operación, sino para que el cirujano procure modificar favorablemente la mucosa y trate las rinopatías que, por su índole, pudieran constituir una forma contraindicación de la dacriocistostomía. Estas contraindicaciones, de causa nasal que no pertenecen a considerar por limitaciones de tiempo, son siempre resueltas por el especialista, quien puede además ponerlos en guardia contra una contingencia desagradable, como la del caso descrito.

Para evitar hemorragias intensas, conviene determinar previamente el tiempo de coagulación sanguínea y el de hemorragia, y en caso necesario prescribir un tratamiento preoperatorio intensivo a base de calcio. Es indudable que el fracaso descrito, se debió al excesivo tiempo que hubo que sostener la renovación del taponamiento nasal, el que favoreciendo la retención de secreciones, produjo una infección ascendente y quizá el desprendimiento prematuro de los puntos mucosos, por supuración de los mismos.

El taponamiento nasal de caucho, utilizado por algunos rinólogos, por falta de tendencia a adherirse a la región cruenta, se

guramente nos hubiera evitado este fracaso. El doctor Jaso leyó los trabajos del doctor Ramón de Castro, de Vigo, sobre el "Pneumatocele pleuro mediastínico" y "Lipiodiolización de las bronquiectasias", perfectos estudios sobre ambas materias.

El doctor Dorrego no leyó su anunciada comunicación. La doctora Gimena Fernández de la Vega, en colaboración con el doctor Rof Carballo—ayudante de Pitaluga—presentaron una comunicación notable sobre un caso de retículo sarcomatris múltiple.

EL BANQUETE OFICIAL. A las diez y media de la noche se celebró en el "Hotel Continental" el banquete oficial de los periodistas.

Concurrió más de un centenar de congresales. En la presidencia tomaron asiento, con el eminente doctor Goyanes, el gobernador civil, Sr. Muñoz Garde, el comandante de Marina, Sr. Trullenque, el diputado provincial, Sr. Búa, en representación de la Diputación, el gobernador militar accidental Sr. Valderrama, y el alcalde, Sr. Viñes.

El banquete transcurrió animadamente, y a los postres se levantó a hablar el doctor Goyanes, quien, en nombre de su ilustre compañero el Sr. Elizagayar, presidente de las Jornadas Médicas, que tuvo que ausentarse inesperadamente para Madrid, de donde regresará en seguida, dió las gracias a las autoridades y al pueblo de La Coruña por las atenciones de que son objeto los periodistas. Tuvó palabras de vivo elogio para los profesores portugueses que de un modo tan generoso y cordial cooperan a la labor de las Jornadas, y se expresó en términos de singular cariño para Galicia, su tierra, de la que, parafraseando a Camoens, dijo que, con Portugal, debería constituir el cerebro de Europa. Y recordando otra frase de Carlos V, dijo que en Galicia el corazón estaba representado por La Coruña, el cerebro por Santiago y los brazos por los brazos de todos los gallegos esparcidos por el mundo.

Le siguió en el uso de la palabra el Sr. Jaso, quien agradeció los conceptos del doctor Goyanes y reiteró los más amables ofrecimientos para los asambleístas.

El doctor Cano, de Santiago, dió las gracias a La Coruña y dedicó extraordinarios elogios a los profesores portugueses. El cónsul de Portugal, Sr. Saragá, expresó su satisfacción por el ambiente de fraternidad lusohispana que allí se respiraba.

El doctor Hervada, a requerimientos de los concurrentes, improvisó un discurso lleno de gracia y de ironía. Se refirió a los banquetes. Dijo que la única contraindicación de los banquetes era la dispepsia hipercrónica. Dedicó palabras de singular gratitud a las autoridades, a la prensa y a los periodistas jóvenes, en quienes vio brotes de un franco espléndido. Agregó que no quería terminar su discurso como los actores malos, que al final de la comedia sean la bandera de España para arrancar aplausos al auditorio, sino que quería dedicar un elusivo elogio a los hermanos Lacarre, dirección y espíritu de las Jornadas Médicas, que abandonaron las comodidades de una vida fácil por la penosa tarea del estudio.

Terminó pidiendo un homenaje para los hermanos Lacarre. La ingeniosa oración del doctor Hervada fué acogida con una gran ovación. El doctor Jaso, ayudante de Novoa Santos, habló en nombre de los médicos jóvenes para agradecer los conceptos de Enrique Hervada.

El doctor Búa, con emocionada palabra, habló en nombre de la Diputación y se congratuló vivamente de la presencia de los profesores portugueses, a quienes así como a su patria, deseó las mayores prosperidades. En un discurso bellísimo del que apegados de tiempo y espacio—mayores a cada nueva línea que escribimos—impiden que los reservemos con la debida atención.

Cerveza «EL AGUILA», de Madrid. HA INAUGURADO su servicio de venta en barril, sirviéndose a las 18 horas de haber salido de la fábrica. PÍDALA EN BARS Y CAFÉS. Depositario: AURELIO RUENES

Doctor Jaso (Madrid).—"Neuropodistrotia segmentaria unilateral". Profesor Baltar (Santiago).—"Las linfadenitis cervicales crónicas y su tratamiento radioterápico". Doctor Pardo de Andrade (La Coruña).—"Fístula y embarazo". Doctor Beato D. F. (La Coruña).—"El problema del coli en las aguas de alimentación". Doctor Villar Pellit (La Coruña).—"Malposiciones dentarias etiología. Importancia funcional y estética".

Otros actos. El próximo domingo se celebrará en los salones del "Nuevo Club" un asalto en honor de los señores médicos periodistas. La fiesta empezará a las ocho de la tarde y será amenizada por la Orquesta Coruñesa.

EXCURSION A SANTIAGO. Con objeto de dar facilidades a los señores que desean asistir al Homenaje a la ciudad y Universidad de Santiago, para donde se saldrá, a las nueve de la mañana, del obelisco de los Cantones, se ruega a todos los periodistas que no dispongan de coche particular, pasen por la secretaría del Comité durante la mañana de hoy, para proceder a su inscripción, con objeto de poder tener los coches necesarios dispuestos al efecto.

Santos de hoy.—Felipe Benítez, Donato, Valeriano, Claudio, Frueliosa y Máximo. Los Cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la Virgen de la Anunciación en San Jorge.

¿Queréis comprar JOYAS de absoluta confianza, a precios económicos? Solamente en El Todo de Ocasión. Compra-venta—SAN ANDRÉS, 92

EN EL AYUNTAMIENTO. La sesión de ayer.

A la una de la tarde se reunió ayer el Ayuntamiento en sesión ordinaria, presidido por el alcalde señor Viñes Gilmet. Aprobó el acta de la sesión anterior y seguidamente adoptó los siguientes acuerdos:

Eximir del pago del impuesto de inquilinato los pisos que ocupan las sociedades Casino de Clases y Casino Republicano en la calle Real y el Cantón Grande, respectivamente; reducir en la parte proporcional el impuesto que satisfacen don Ramón Baamonde y don Jesús López Castiella por el bajo de la casa número 40 de la calle de la Torre y el número 5 de la Avda. de García Prieto, parte de los cuartos está dedicada a industria; y acceder a la exención solicitada por don Demetrio Salgado y don Gonzalo Torres, por lo que respecta a los bajos números 4 de la Avenida de Rubino y 38 de la calle de la Torre, denegar la reducción que por igual concepto que los anteriores solicitaba don José Candela Leiro y don Manuel Caneda Piñeiro.

Autorizar a don Manuel Fernández Morales para cerrar con valla unos terrenos de su propiedad sitos en la calle de Federico Tapia y a don Manuel Botana para reformar la fachada de la casa número 16 de la calle de la Torre.

Proceder a la expropiación de las casas números 2 al 6 situadas en la confluencia de las Avenidas de Juan Flores y José Lombardero.

Entérrese de que por la Audiencia Provincial se dió sentencia en el pleito entablado por doña María Otero y otros por los 3 mandantes, condenando al Municipio a pagar las costas y a reponer a los mencionados señores en la posesión de dichos terrenos.

Llevar a cabo algunas rectificaciones en el padrón de cédulas personales, propuestas por el negociado correspondiente. Enterarse de que durante la segunda decena del presente mes se recaudaron en los felatos: de consumos 48.998'57 pesetas, y aprobó y diferentó cuentas.

Fuera del orden del día se dió cuenta de un telegrama recibido del caballerizo mayor de Pitaluga agradeciendo en nombre del Rey las atenciones dispensadas al infante don Jaime durante su estancia en esta ciudad.

Se acordó, a instancia de la Cámara de Comercio, expresar a la revista "Cosmópolis" la gratitud de la Corporación por el magnífico número de propaganda que desinteresadamente dedicó a La Coruña.

Se dió cuenta de un escrito del alcalde de Mallorca comunicando que en el próximo mes de Septiembre se reunirá en aquella ciudad el Congreso Municipalista y se acordó delegar en dicho alcalde la representación del Ayuntamiento de La Coruña.

Asimismo se acordó hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del oficial de secretaría don Doroteo Fernández Amor; conceder 25 días de licencia al aparejador interino don Adolfo Romero; estimar varias reclamaciones formuladas contra el padrón de cédulas y autorizar a don Alejandro García para hacer obras en la casa número 63 de la calle de San Andrés.

El señor Vázquez Peneiro pidió que en cuanto el arquitecto municipal termine de hacer los trabajos necesarios para la reforma del Teatro Rosalía Castro se dedicara exclusivamente a planear las obras de modificación del mercado de San Agustín.

Fué felicitado el teniente de alcalde señor Fernández Díez por su designación para el cargo de presidente de la Unión Patriótica y el interesado agradeció la felicitación ofreciendo que habrá de laborar cuanto pueda por los intereses de la Coruña. Se acordó dar gracias al director de la revista "La España de Hoy" por el número de propaganda dedicado a nuestra ciudad y finalmente se convino en no tratar en las sesiones de más asuntos que los que figuren en el orden del día, a excepción de los que justificadamente sean urgentes, pues se da el caso de que ahora es mayor el número de éstos que de aquéllos, y se levantó la sesión.

BODAS DE PLATA DE SOCIEDAD. 23 de Agosto de 1.904.—Fué un día absolutamente gris en la localidad y fuera de ella. Y no por su cielo, que seguía radiante sino por la carencia de primeras materias periodísticas.

La muerte repentina y un tanto extraña de un vecino de la Ciudad Alta que volvía de un velatorio, era objeto de múltiples comentarios en barrios de ordinario tan silenciosos.

Pablo Iglesias que había regresado del Congreso socialista de Amsterdam había hecho interesantes declaraciones políticas acerca de la táctica política del socialismo, cuyo primer resultado se tradujo en la unidad del partido.

En Marruecos había agitación política promovida por inquietudes del Menebhi y del Roghi, Mohamed Torres había dimitido y la situación era confusa.

La situación de la guerra en el Extremo Oriente no había variado. La escuadra rusa se encontraba diseminada y la plaza de Port Arthur vivía unos días trágicos bajo el asedio riguroso de los ejércitos japoneses.

El comandante de la plaza, general Stoesel había participado por telegrama a un amigo "Adios para siempre; Port-Arthur será mi tumba".

M. CORREDOIRA MEDICO. Rayos X.—Pneumotorax artificial. Especialista en enfermedades del Pecho de los Hospitales de Madrid y del servicio del Prof. Sergent de Paris. San Andrés, 20-1. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

DEL GOBIERNO CIVIL. En esta dependencia oficial nos facilitaron ayer la siguiente nota, de inserción obligatoria, según el Real decreto de 3 de Febrero de 1929:

"Desde hace unos días, evidenciándose con tal motivo la tolerancia de la Censura, un periódico de la localidad vino haciendo una campaña significativamente tendenciosa, ocupándose de un modo insidioso e irónico, de la actuación de determinados organismos de esta capital, y a la vez de quienes están al frente de los mismos, actuando con un plausible celo, y que se hallan investidos de autoridad.

Pero sucedió que de la benevolencia apuntada se llegó a abusar con daño manifiesto para el prestigio y respeto con que deben aparecer siempre los aludidos organismos, así como los que llevan su representación, corriendo el riesgo de no poner esto a lo insinuado, que tan inoportunas campañas menoscaban el excelente concepto y aún los intereses de la localidad, cuya gestión les está confiada, por el juicio desfavorable que de ello formasen desde fuera y los que la visitan en la presente época.

Además no es necesario repetir, lo que es sabido por todos, que cuanto merezca censura razonada y rectificación conveniente hallará procedimientos legales para que se oiga y atienda.

Pero lo que no se debe ni puede tolerarse, por las razones que quedan indicadas, son las campañas sistemáticamente tendenciosas, que si bien aparecen hábilmente desarrolladas, al no concretarse en ellas, clara y terminantemente los hechos que en las mismas se insinúan, obligan a sospechar que no tienen otra finalidad que la de quebrantar, ante el concepto público, la autoridad de las personas y entidades a las cuales se las dedican.

A poner fin a esto, se debe, la sanción impuesta ayer como justificada corrección gubernativa al aludido periódico.

NO ESTÁ DE MÁS insistir por último en la afirmación de que cuanto tienda a corregir defectos o apatías en todo lo relacionado con la gestión de las aludidas autoridades, hallará siempre franca y decidida acogida, por parte de quienes están en el deber y vivos deseos de prestárselo como particularmente los señores de igual modo en evitar que con motivo de tales campañas se hable de deficiencias y de abandonos que de existir habrían de remediar, única manera ésta de evitar no se haga de ello escándalo, impidiendo de este modo que padezca el honroso concepto que La Coruña, en todos los respetos merece, a cuantos la conocen y suelen visitarla en esta época del año".

CLINICA DEL ESPECIALISTA. D. ED. LOPEZ LACARRERE CONSULTA DE Oidos, Mariz y Bargañta. De DIEZ a UNA. PLAZA DE ORENSE, 2-A. Teléfono, 600

Prensa oficial. LA "GACETA". La del día 21 publica una real orden concediendo a D. Bautista Romero Moreira, de Corubián, autorización para instalar en Sardiñeiro, Ayuntamiento de Finestre, un taller de serrería y carpintería mecánica con dos sierras sin fin y una limadora de sierra.

"DIARIO DEL EJERCITO". El del miércoles publica la designación de los comandantes que a continuación se expresan para las vacantes de jefe local del servicio nacional de Educación física, ciudadana y premilitar que se mencionan: Don Fernando Pinedo Sopena, a Rondonela; D. Luis Contreras Carrillo, de la zona de reclutamiento de Lugo, a Carballal; D. Juan de la Cruz Pérez, del regimiento de Zaragoza, a Linares, y D. Alejandro Alvarez López Baños, del de Murcia a Cullera.

Concediendo la vuelta al servicio activo al capitán de Infantería (E. R.), a D. Benito Fernández Pérez, supernumerario sin sueldo en la octava región. Y disponiendo pase a la situación de "Al servicio del Protectorado", al teniente del regimiento de cazadores de Galicia, 25 de caballería, D. Juan Botana Rose, por haber sido destinado a la Melal-la J. Alfina-na de Melilla.

El del día 20 dispone que los comandantes de caballería don Martín Uzuquiano Leonard y don Luis de Vallejo, y de Valjejo, disponibles en la octava región, pasen destinados a Alameda (Badajoz) y Cal das Reyes (Pontevedra), respectivamente, como jefes locales del servicio nacional de educación física, ciudadana y premilitar.

"BOLETIN OFICIAL". El del día 22 publica una circular del gobernador civil disponiendo que el próximo curso escolar en los centros nacionales de primera enseñanza de la provincia comience el día 16 del mes de Septiembre entrante. Y continúa la publicación de los reales decretos sobre transportes y reglamentos para su aplicación.

Teatro Linares Rivas. HOY, VIERNES. A las 7 3/4 tarde y 10 3/4 noche. GRAN SUCESO! REESTRENO del emocionante drama del Oeste americano en cinco partes, del programa Empire Verdagner, titulado: EL JINETE DIABOLICO. Por KEN MAYNARD y su caballo TARZAN. Y la graciosísima cinta cómica en dos partes, titulada: El amor va por el río. Batalla de patío, 0'75.—Entrada general, 0'25

Joaquín Portela. Los retratos más originales. El único que hace arte en la Fotografía. Estudio: Real, 5. LA AVIACION ESPAÑOLA

El "Dornier 16" en Vigo. (POR TELEFONO) VIAJE DESDE LISBOA.—EL "DORNIER 16" QUEDO CON AVERIAS EN LA CAPITAL PORTUGUESA.

Vigo 22, (18 h.). Procedente de Lisboa llegó a mediodía el hidroavión "Dornier 16". Tripulante los jefes de escuadrilla don Luis Ruano y D. Carlos Galán, el oficial observador Sr. Alvarez Manzano, los sargentos Madariaga y Navarro y el cabo Batillo.

Hizo el viaje en dos horas y cincuenta y cinco minutos. Amaró de una manera espléndida en la bahía. Pasado mañana saldrá para Santander. Sus tripulantes dijeron que el "Dornier" que le acompañaba, quedó en Lisboa por haber sufrido una avería en los flotadores.

Esteban Padilla. Médico especialista en enfermedades de los niños. De los Hospitales del Niño Jesús, de Madrid y Civil, de Bilbao. MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 de la tarde. Para avisos: Sánchez Bregua, 6 1/2. Real, 57, segundo.

Hallazgo de un feto. Unos chicos que jugaban ayer al medio día en la playa del Parrote, donde estaba la vieja cárcel, hallaron arrimado a la muralla un envoltorio que contenía un feto. Este se encontraba en tal estado de descomposición y tan deformado, que por el momento no fué posible apreciar si que sexo pertenecía.

Avistado el Juzgado de guardia se constituyó allí y ordenó que el feto fuera llevado al anfiteatro del cementerio, donde hoy, a las doce de la mañana, se le practicará una autopsia.

NECROLOGIA. Ayer entregó su alma a Dios la virtuosa señora doña Rosa Blasco Font, viuda de Nadal, dedicada un tiempo al comercio, en unión de su finado esposo.

CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA del Especialista. Antonio Benavente Martín. Consulta y operaciones, de 9 a 1. Pórtico, 1 (esquina a la Plaza de Oro 156)

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA. Una mujer atrapéllada. En la calle de Caballeros IV, 6 atropellada a las cinco de la tarde por el camión C-1758, la vecina de la casa 104 G de aquella vía, Estrella Soane Diaz, de 30 años.

En la camióneta C-2761, fué conducida la lesionada, a la Casa de Socorro, donde la curación de heridas de pronóstico reservado en las piernas y en la cabeza. Conducía el vehículo causante del atropello el chófer Demetrio Gantes Ayala.

Crónica local. Dr. Gradaille. Consulta y operaciones de la vista, 10 once a doce y media. Calle de Compostela, n.º 6-primera

En la Casa de Socorro fué asistida Doña Dolores Rabuñal Vázquez, de 29 años, de una lesión en el pie derecho, producida al caerse al suelo presa de un ataque epiléptico.

Doctor M. Sánchez Mosquera. Consulta y operaciones de la vista seis a siete. Calle 5 de Compostela, 6-primera

Fué denunciado al Juzgado de instrucción del distrito de la Audiencia, el camarero Pedro Salas, acusado por don Manuel Otero, encargado del establecimiento de muebles de don Andrés Barros, de haber adquirido unos muebles por valor de 330 pesetas, para abonar a plazos, y los vendió en 200 a una camarilera del Campo de la Leña, ausentándose después de La Coruña.

Se vende. Una casa en la mejor situación de La Coruña, calle de primer orden. Razón: Cantón Grande, 13-1.

Primera Comunión. Los mejores retratos. Modelos de lujo y económicos. Regalo de un simul-escudo. SAMANIEGO. San Andrés, 35. Dr. Sal Lence. Consulta y Operaciones de la Vista, de 11 a 1. Calle de Ramón de la Sagra (Chelío)

NUESTRAS FIESTAS

LAS CARRERAS CICLISTAS

El próximo domingo, a las ocho de la mañana, se celebrarán las carreras de bicicletas anunciadas y para las cuales existe gran entusiasmo por parte de los aficionados al deporte del pedal.

Los corredores habrán de quedar inscritos antes de las cuatro de la tarde del sábado, 24, en los garajes "Automoto", "Alcyon" y "Semanario "La Jornada", debiendo presentarse con sus máquinas y trajes adecuados a las siete y media de la mañana del domingo en el obelisco del Cantón Grande para hacerse entrega de los dorsales y precintarse las máquinas, ya que éstas no podrán cambiarse durante la carrera.

El desfile se efectuará desde el citado obelisco, yendo todos los corredores en pelotón hasta el puente de Meneses, donde se dará la salida.

Seguirá al primer corredor el coche del Jurado y cerrará la carrera otro coche con el botiquín de urgencia. Cuatro motoristas serán inspectores de carrera.

A la llegada a Santiago serán controlados los corredores, dándoseles bolsas con meriendas.

El regreso se realizará bajando por la carretera que va desde Palavea hasta el Pasaje, estando la meta de llegada en la Avenida de Primo de Rivera.

Los premios serán los siguientes: Primero, copa de plata del Comité de Fiestas, una bicicleta, obsequio del garage "Automoto" y 150 pesetas en metálico; Segundo, 100 pesetas; tercero, 75 pesetas; cuarto, 50 pesetas; quinto, 40 pesetas, y sexto, 25 pesetas.

La agencia "Graham Paige" donó una hermosa copa de plata para el corredor, con residencia en La Coruña, que llegue antes a la meta. Además se concederán premios por D. Enrique Bolana y D. Abel Alvarez, de 25 pesetas, para quien corone las principales cuestras.

El corredor que a las dos de la tarde no haya llegado a la meta, no tendrá derecho a premio alguno.

El reparto de premios se efectuará a las seis de la tarde en el campo de Riazor, donde habrán de presentarse los corredores con sus máquinas y uniformes.

UN RUEGO ATENDIDO

La señora viuda de Elgorriaga, respetable fabricante de chocolates de Irún, nos escribe una carta manifestándonos que las barras distribuidas a los niños en la fiesta de la Granja pertenecían a esta marca, y lamentándose de que—sin haber sido citado—nos hubiéramos permitido sobre ellas unas cuantas bromas.

Efectivamente, respecto a aquel chocolate, como a otras muchas cosas de las fiestas, expusimos unos conceptos que por lo burlescos y lo notoriamente desprovistos de realidad, no creímos que fueran tomados en serio por nadie; pero en vista de que no ocurrió así, no tenemos el menor inconveniente en atender los deseos de la señora viuda de Elgorriaga, quien nos manifestó que las tres mil barras de chocolate distribuidas entre los niños coruñeses se elaboraron aquí conforme a fórmula debidamente aprobada y registrada en el Laboratorio municipal de Irún y contienen: un 27 por ciento de cacao, y un 56 por ciento de azúcar, aparte de otras materias primas autorizadas por la ley para la fabricación de chocolate.

Conste así.

LAS REGATAS DE ESTA TARDE

Esta tarde, a las cuatro y media en punto, y no a las cinco como se había anunciado, darán comienzo las regatas en la bahía.

Las embarcaciones inscriptas para tomar parte en ellas son las siguientes:

Traineras de aficionados.—El Club Náutico, números 2 y 6, patronos don Enrique Guayal y don Maximino Gago, "Rubia", patrono don Francisco Prego, y trainera X, patrono don Luis Rodríguez Chás, de la Agrupación Atlética estas dos últimas.

Balandros.—"Trosky", propietario don Francisco Rivera; "María Teresa", de don Rafael Pardo Argüelles; "Chulillo", de don Pascual Gantes; "Argente", de don José Llorens; y "Trigémio", de don Enrique Guayal.

Bucetas de aficionados.—"K. D. T.", patrono don Luis Rodríguez Chás; "Carmuña", patrono don Salvador Ramos; "Maruxa", por don Saturno Mejuto; "Matueña", por don Luis Cruz Camañón; "Perica", de don César Sánchez, y número 12, por don Antonio Dóez, del "Club Náutico".

Bucetas de señoras.—"Libélula", por la señorita Julieta Catoyra, y "K. D. T.", por la señorita Amalita Rodríguez.

Bucetas de profesionales.—"Libélula", patrono Eduardo Blanco; "Angelita", por Eduardo Pérez; "Nutria", por Diego Peireiro; "María Fdez", por Arturo Varela; estas dos últimas del "Club Náutico"; "Matueña", por don Manuel Borrás;

"Araceli", por don Alvaro Prado; "Segunda Elvira", por don Antonio Codesal; "Joven Purita", por don José Otero; "Carmen", por don Eduardo Blanco; "Dos Hermanas", por don Eugenio Santiago; "K. D. T.", por don Salvador Ramos; "Perica", por don Luis Varela, y "María del Socorro", por don Ernesto Morás.

Todas las embarcaciones que tomen parte en las regatas deben presentarse al Jurado con objeto de proceder a su reconocimiento y sorteos consiguientes, media hora antes de la señalada, o sea a las cuatro de la tarde.

Se ruega encarecidamente a todos los señores designados para formar el Jurado que se hallen en la tribuna del mismo a las cuatro en punto.

El festival será amenizado por la banda de música del regimiento de Isabel la Católica.

A COBRAR

El Comité de Fiestas ruega a todos los señores que tengan cuentas pendientes, pasen por la secretaría del Comité con objeto de hacerlas efectivas.

LAS VELADAS EN EL RELLENO

Programa de las piezas que la banda de música del regimiento de Isabel la Católica ejecutará esta noche en el paseo de Méndez Núñez:

"Rienzi", Wagner; "¡Así fue!", Rebollo; "Soy Castigador", schotis, Marquina; "Asturias", Uralde; "Suite en La", J. Gómez; "El niño de la Palma", Rosillo.

CLAUSURA DE UNA EXPOSICION

El domingo, 24, será clausurada la exposición de pinturas de artistas locales que se celebra en el Casino de Clases y por la que han desfilaro durante los días que estuvo abierta al público, un número considerable de personas de todas las clases sociales, habiendo días que resultaba insuficiente el local para los visitantes.

El "Casino de Clases" agradece las felicitaciones que por la organización de esta exposición se le han dirigido y las trasmite íntegras a los artistas que en ella han tomado parte. En honor de éstos organiza la sociedad una verbena que se celebrará en los Campos Eliseos el día 31 del actual y a la que podrán concurrir los socios con sus familias y personas especialmente invitadas.

Galicia

La Coruña

EL FERROL

El Ayuntamiento de Fene.—En la última sesión que celebró el pleno del Ayuntamiento de Fene acordó concertar un empréstito de cien mil pesetas, cuya cantidad se destinará a la construcción de diez casas-escuelas y un mercado.

También acordó proponer a la Dirección General de Primera Enseñanza la creación de cuatro escuelas unitarias más en aquel término municipal, una de niñas y otra de niñas en Fene y otras dos, una para cada sexo en Maniños.

La misma corporación nombró hijos predilectos de aquel municipio a D. Juan Varela y Grande y a sus primos los hermanos D. José María y D. Angel Souto Grande, naturales de la parroquia de Lino.

Nuestras fiestas.—Con una gran fiesta de arte por la tarde y otra regional por la noche comenzarán hoy en esta ciudad las fiestas en honor del marqués de Amboage.

Ambos festivales se celebrarán en el teatro "Jofre".

En los dos tomarán parte los aplaudidos coros "Toxos e froes" y "Ecos da terra" y la meritísima rondalla "Airiños da miña terra".

Además de los números que figuran en el programa, ya publicado, se celebrará un concurso lírico en el cual tomarán parte 160 caballos, montados por distinguidos oficiales del tercer regimiento de artillería de montaña, regimiento de cazadores de Galicia 25, y varios profesores de equitación.

Este número se celebrará el domingo próximo juntamente con la jinketa automovilista.

Para las pruebas de tiro de pichón que han de celebrarse en el campo del Inferniño se han suscripto hasta la fecha 16 tiradores.

La sociedad "La Pifa", además de los asaltos que se celebrarán en el teatro durante los días de las fiestas, verificará el día 30 un baile de etiqueta y el primero de Septiembre una verbena.

En el "Casino Ferrolano" se bailará los días 25, 27, 29 y 31.

Para defensa de estas costas.—Llegó ayer a este puerto el vapor noruego "Berby".

Conduce la artillería de grueso calibre que ha de completar el armamento de las nuevas baterías emplazadas para defensa de nuestras costas.

Aprendices maquinistas.—Para tomar parte en los exámenes de aprendices maquinistas de la Armada han presentado solicitud los siguientes jóvenes de Ferrol:

José Díaz Enriquez Ocampo Martínez Antonio López Martínez, José Freire Pau, José Rodríguez Espósito, Andrés González Rivero, Nabor Freire Castillo, Angel Rios Martínez, José Esquero San Severino, Ramón Pose Solo, Alvaro Martínez Pita, Celestino Rodríguez Piñero, José Dopico Rios, Pedro Vázquez Bouza, Alfonso José Chao García, Severiano Fontanes Blanco, Arturo Ruiz Fernández, Manuel Martínez Martínez, Fidel González Chas, José Arévalo Suárez, Manuel Romero Maneiro y Domingo Fernández Folfa.

De la Coruña se presentan: Gervasio Navasido Hidalgo, Luis Enrique Souza Hernández, José Ferreiro Setelo y Julio Díez-guez Pérez.

Varias noticias.—Fondearon en Santander, según telegrama recibido en este departamento, los torpederos 2, 7, 9 y 10.

En el homenaje a la mujer gallega en Vigo, representará a Ferrol la distinguida y hermosa señorita Ana María Núñez Iglesias.

MUGIA

Incendio intencional.—En la noche del día 19 del actual se declaró un incendio que tomó gran violencia, en una finca del vecino de Choraine don Alfredo Leyro López. La finca, de varias hectáreas de extensión, estaba destinada a pinos y leñas y circundada con muro de piedra.

Es creencia general que el incendio fue intencional, pues se inició en varios puntos a la vez.

Como se trata de un delito de suma gravedad, pues además de los daños causados, que se calculan en unas 3000 pesetas, el fuego puso en peligro inminente a muchos edificios de una aldea que se halla muy próxima.

Una conferencia cultural

Recogemos con verdadera satisfacción como coruñeses los elogios calorosos que nuestro querido colega "El Correo Gallego" e importantes periódicos de la región dedican a la conferencia pronunciada por Rey Barral en el Centro de Cultura Ferrolano, sobre un tema tan interesante y trascendental como es el de la "Organización Científica del Trabajo".

Las observaciones que el conferenciante pudo acolar en sus viajes de pensionado por Francia, Alemania, Italia y Suecia, su laboriosidad que le permite simultáneamente los estudios profesionales con los de cultura general, y sobre todo su temperamento equívoco que da una orientación serena a su concepto de lo que deben ser las relaciones entre el trabajo y la técnica, justifican el éxito que, tanto entre los que se interesan por la formación de obreros especializados como los que consagran su atención a los problemas de la sociología, alcanzó su última conferencia.

Reciba, pues, nuestra enhorabuena el distinguido conveñico, que uno a sus relevantes prestigios como mecánico el mérito de ser un excelente profesor y modelo de autodidactas.

VIAJEROS

Regresaron: de Molgas, la señora viuda de Blanco-Rujoy, y de El Escorial, don Francisco Lombardero, con su señora.

Salió para San Sebastián el ingeniero D. Rafael León con su familia.

En el vapor "Cristóbal Colón" llegó ayer de la Habana el expeditivo del "Centro Gallego" de aquella capital, don Francisco Pezo Pita, con sus hijos.

A bordo de dicho barco salió para Santander el marqués de Cables.

De su viaje por Francia, Bélgica e Italia y después de visitar las exposiciones de Sevilla y Barcelona, el comerciante de esta plaza D. Nicolás González Salgueiro y su señora.

Salió ayer para Santiago, el presidente de la Diputación provincial D. Emilio Romay.

Para Lago y Madrid el funcionario del ministerio de Hacienda D. José Vales Montolo y su señora.

Para el balneario de Cuntis el presidente de la Audiencia territorial, don Francisco Calatá y su esposa.

Para Guitiriz, D. Juan González Bernárdez Villamil y su señora.

Están en La Coruña el teniente fiscal de la Audiencia de Madrid D. Gustavo Varela Radio y el presidente del Circulo Mercantil, Industrial y Agrícola de Valladolid, D. Fernando Ruano Saavedra con su señora y su hija.

Regresó a Madrid el arquitecto don Miguel Durán Salgado-Loriga.

T. S. H.

De los programas nocturnos para hoy Madrid.—22. Recital de guitarra, recital

Loción Ronier

Lo mejor y lo único que cura y evita la calvicie. LOCION RONIER impide la caída del pelo y hace desaparecer peladas, alopecias y caspa.

Usad LOCION RONIER y os convenceréis de sus brillantes resultados.

De venta en Galicia

En LA CORUÑA.—Sucesores de J. Villar, Real, 82 y 84.
En FERROL.—Droguería Central, Real 75
En VIGO.—Droguerías de Natalio Sanchez, Policarpo Sanz, 9; Luis Pérez, Príncipe, 42, y Sucesores de Eadoro Pardo Labarta, Puerta del Sol, 14.
En PONTEVEDRA.—Droguerías Salgas Hnos., Comercio, 20, y Ramiro Lino, Oliva, 7 y 29
En SANTIAGO.—Droguería Ricardo Bermejo, Huérfanas, 15
En LUGO.—Farmacia y Droguería de Iglesias, Conde Palares, 6.
En ORENSE.—Droguería de Yebras y Aperribay,

Precio del frasco: 6'20 pesetas

Pídanse fricciones de LOCION RONIER en los principales Salones de Barberías y Peluquerías, pues una sola fricción de LOCION RONIER, después de cortarse el pelo, basta para librarse de toda clase de contagios infecciosos al cuero cabelludo.

FABRICA

— DE —

PERSIANAS enrollables de madera, PARQUETS de maderas finas en tableros y CARPINTERIA mecánica donde se ejecutan toda clase de trabajos

Grandes Almacenes de Maderas Finas y de Construcción, del País y Extranjeras

Antonio Jaspe

Avenida Fernández Latorre, 47 LA CORUÑA

Suministros de toda clase de Maquinaria para todas las Industrias, Ferrocarriles y Construcciones

ENRIQUE DE MESA - Madrid

Hormigoneras, Grúas, Pavimentadoras, Excavadoras, Escariadoras, Machacadoras, Elevadores, Cabrestantes eléctricos, Dragas, Motores Diesel, etc., etc.

DUROCOTE - Impermeabilizante líquido, resistente al fuego, indestructible

Especial para la conservación de techos, terrazas, azoteas, etc.

Consultar sin compromiso alguno al Agente

J. CASTRO CARUNCHO - Derribo, 7, bajo

de canto y selección de la ópera "Boris Godunov"

Koenigsberg.—22'30. Música de baile. Praga.—22'15. Conferencia.

Londres.—24'15. Emisión de fotografías. Stuttgart.—22'15. Noticias, orquesta de la estación.

Hamburgo.—22'15. Música de baile. Toulouse.—20'30. Selección de operetas. Génova.—"El Acqua Cheta", opereta de Pietri y música de baile.

Frankfort.—22. Variedades. Berna.—22'15. Orquesta municipal. Roma.—21. "El país de las campanillas", opereta.

Langenberg.—20'45. "Taufün", drama de Lengvel.

Daventry.—22'15. Música de baile. Oslo.—22'05. Cuentos.

Bruselas.—21. Periódico hablado. París.—20'30. Concierto de orquesta

Información Telefónica

La Gaceta

DISPOSICIONES QUE INSERTA

Madrid.—El periódico oficial publica entre otras, las siguientes disposiciones de interés:

—Aprobando agrupaciones de diversos Ayuntamientos a los efectos de sostener un secretario común.

—Nombrando en propiedad juez de primera instancia de Aros de la Frontera a don Tomás Escalonillas López.

—Concediendo a la escuela nacional graduada Menéndez Pelayo, de Santander, los modelos en yeso que se indican para ornamentar sus salones.

—Prorrogando por un curso más que finalizará el 30 de Septiembre de 1930 los nombramientos de los actuales comisarios regios de los institutos locales.

—Disponiendo que se anuncie a turno, de traslado la provisión de la cátedra de Medicina legal, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad Central.

—Concediendo subsidios a diversas familias numerosas.

—Disponiendo que se anuncie en la última categoría del Cuerpo Auxiliar de Planimetría y catastral plaza de auxiliar de tercera clase.

—Autorizando a la Federación Internacional de Hilados y Tejidos de algodón para celebrar en Barcelona el XIV Congreso Internacional Algodonero, que durará del 10 al 24 de Septiembre próximo.

Varias noticias

VA A DESAPARECER EL PUENTE COLGANTE DE ARANJUEZ

Madrid.—Pronto comenzará a derribarse el famoso puente colgante que existe en Aranjuez, sobre el Tajo.

Es obra del ingeniero don Pedro Miranda, y fue inaugurado el año 1834.

Está suspendido por juego de triples cadenas.

UN CONCURSO DE LA ASOCIACION GENERAL DE GANADEROS

Madrid.—La Asociación General de Ganaderos convoca a un concurso de memorias sobre los siguientes temas:

—Contribución al estudio en secano del aumento de las posibilidades forrajeras en comarcas de escasa pluviosidad". Dos premios de 1.000 y 500 pesetas, respectivamente.

—Influencia de los factores vitamínicos en la alimentación de los animales, exponiendo datos propios y logrados experimentales.

Continúa la información en 4.ª plana

Derecho Administrativo y Procesal de las Corporaciones de Trabajo

seguido de las principales disposiciones legales y reglamentarias sobre la organización corporativa del trabajo.

por ALEJANDRO GALLART FOLCH Edición 1929 12 pesetas

ZINKB HERMANOS Librería, Papelería, Imprenta CANTON GRANDE, 21

El Orzán se vende en Guitiriz, en la Chocolatería Lucense de José Mato Milán.

La Terraza

Programa para hoy, a las once de la noche

Concierto clásico

1. "Rosamunda", ópera, Schubert.
2. "Aria de la Sult en Re, Bach."
3. "Sarabanda, Giga y Badinerie", Corelli.

4. "Tannhauser", preludeo del tercer acto, Wagner.
5. "Minuetto en Re mayor, Mozart."
6. "Polonesa en Do", Chopin.

Restaurant Fornos

El más antiguo y acor. titado de La Coruña

PLATOS DEL DIA Sardinias asadas con cachetos, salmónes a la parilla, lubina a la bretona y pollo con tomate.

Postres: Tarta, flanes, queso, mermelada y frutas.

OLMOS, 25.—Teléfono, 249

Línea "Neptun" de Bremen

Servicio rápido de vapores alemanes de carga

Salidas de BREMEN para LA CORUÑA aproximadamente los días 15 y 30 de cada mes. Y de AMBERES, directamente para LA CORUÑA, alrededor de los días 10 y 24

Agentes en Bremen: Rabien y Stadladers

Agentes en Amberes: L'Agence Anversoise de Lignes Régulières S. A.

Agente en La Coruña: Felipe Rodriguez Rey



Guide usted su estómago

porque es la base de su salud

No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTOMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACION Y ÚLCERA DEL ESTOMAGO, DISENTERIA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del dentado. Es inofensivo y de gusto agradable. VENTA: Principales farmacias del mundo.

CLINICA del Médico - Cirujano especialista

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vias urinarias, Impotencia, Neurastenia y propias de la MUJER

Tratamientos y curas con observación analítica biológica. Instrumental completo de Cirujía COLLIN. Aparatos HARTMANN. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica. PANTOSTAT NEO TERMOFLUX para la Diatermia, cauterización fría y electrocoagulación. Duchas de aire caliente y frío, y Rayos "INVICTUS" con todos sus accesorios eléctricos. Uróscopos, Cistoscopes, Retoscopes, para el diagnóstico, tratamiento y curación. "SOL ARTIFICIAL DE ALTITUD"—OZONOTERAPIA.—ESTRATIZACION.—"RAYOS ULTRA VIOLETA".

Consulta de diez a una y de cuatro a seis.—San Andrés 117, primera NO SE CONSULTA A DOMICILIO

Hijos de Emilio Cervigón Carreras

Maderas

Carpintería

Muebles

Calle del Socorro - La Coruña

Doña Rosa Blasco Font

VIUDA DE NADAL FALLECIÓ AYER HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Q. E. P. D.

D. Genaro Meléndrez,

TIENE EL HONOR de invitar a los amigos y conocidos de la finada, a los suyos propios, y a cuantas personas tengan a bien acompañar al cadáver desde la casa mortuoria Perete, 2, a la última morada, cuyo acto tendrá lugar hoy, viernes 23, a las seis de la tarde.

Los funerales de entierro y honras se celebrarán mañana, sábado, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Nicolás. La asistencia a ambos actos, será sumamente agradecida.

No se reparten esquelas, ni se recibe duelo, ni se admiten coronas.

LA SEÑORA

EL SEÑOR

D. Antonio Piñero Caramés

Teniente del Cuerpo de Ingenieros FALLECIÓ EN MARRUECOS EN EL CUMPLIMIENTO DE SU DEBER D. E. P.

El Excmo. Sr. General Inspector de las Tropas y Servicios de Ingenieros de esta Región y los Jefes y Oficiales de dicho Cuerpo destinados en esta plaza de La Coruña,

RUEGAN a sus amistades asistan a la misa que en sufragio del alma de dicho oficial, se celebrará en la iglesia del Sagrado Corazón (calle de Juana de Vega), hoy 23, a las once de la mañana, favor por el cual les quedarán muy agradecidos.

mentalmente. Dos premios de 2.000 y 500 pesetas, respectivamente.

Estado actual de los conocimientos referentes a los abortos epizooticos, y medios necesarios para investigar la enfermedad. Dos premios de 100 y 300 pesetas, respectivamente.

El plazo para la admisión de trabajos terminará el 1.º de Abril de 1930.

EL GOBIERNO EN BILBAO

Un discurso de Primo de Rivera

Se anuncia un importante Consejo

PEAN QUE SE HA TRAZADO EL PRESIDENTE

Bilbao.—El general Primo de Rivera desfiló en Castro Urdiales, donde convieró algunos momentos con el Sr. Ramirez Montesinos.

Dijo que el día 24 irá a San Sebastián para asistir a una comida del cuerpo diplomático y que el 25 emprenderá el viaje a Jaca, suspendiendo las excursiones a la región de Canfranc.

Después irá a Santander para recoger a sus hijas, que se hallan en la residencia del marqués de Valdecilla.

UN CONSEJO DE GRAN IMPORTANCIA

Bilbao.—Puede anticiparse que el Consejo de ministros que se celebrará el viernes tendrá gran importancia, pues en él se estudiarán numerosos proyectos de los ministros de Fomento, Trabajo, Economía y Marina.

Este llevará un plan de construcciones navales, que comprende ocho torpederos.

El Sr. Aunós manifestó que llevará los proyectos de decreto de gran interés.

HOMENAJE A LA VEJEZ DEL MARINO

Bilbao.—A las diez y media celebróse en el Teatro de los Campos Eliseos el homenaje a la vejez del marino, con asistencia del Gobierno en pleno, las autoridades locales y el obispo de la diócesis.

El Sr. Moragas, presidente de la Caja de Pensiones de Barcelona, pronunció unas palabras exaltando la fidelidad del acto.

El presidente de la Diputación provincial señor Jiménez saludó al Gobierno agradeciendo su asistencia.

Seguidamente se procedió al reparto de las cartillas de pensión entre los ancianos agraciados y que con los pensionados en años anteriores suman actualmente 600.

LOS MINISTROS EN EL MERCADO

Bilbao.—Desde el teatro trasladóse el Gobierno al mercado donde presenciaron las transacciones del día.

Las vendedoras acogieron la presencia del Gobierno con aplausos y vítores.

Una comisión de vendedoras de pescado entregó al general Primo de Rivera varios ramos de flores que el presidente del Consejo agradeció profundamente.

UN BANQUETE AL GOBIERNO

Bilbao.—En el frontón "Euskalduna" se celebró a las dos de la tarde el banquete organizado por la Unión Patriótica en honor del Gobierno.

Concurrieron más de 2.500 comensales representando a casi todos los pueblos de Vizcaya.

El frontón estaba vistosamente adornado con banderas, escudos y otros emblemas patrióticos.

A ambos lados del general Primo de Rivera tomaron asiento el gobernador civil, el presidente de la Unión Patriótica de Bilbao, los ministros, las autoridades locales y los representantes de diferentes organismos de Bilbao.

El presidente de la Unión Patriótica señor González Olaso ofreció el banquete.

El general Primo de Rivera le contestó agradeciéndole las atenciones que se habían dispensado al Gobierno.

Afirmó que no había ido a Bilbao para hacer propaganda de un partido ni para realizar ningún acto político.

Y al levantarse ahora—dijo—para dirigirse a la palabra lo hago únicamente para manifestar cuánto es mi afecto y la consideración que tenemos para vosotros por la fe inquebrantable y la esperanza que tenemos en la obra del Gobierno. No es, pues, este un acto de carácter político.

Habló después de la obra que preparó la sección primera de la Asamblea.

No debe verse en ella—dijo—otra cosa que la base de la nueva estructuración que desean para España hombres de buena voluntad, avalados por el Gobierno, y que representan las nuevas orientaciones subsistentes en España en materia constitucional, entronizándola por cauces cuyo desarrollo es menos perturbador que aquellos otros cauces que todos recordamos para condenarnos.

El Gobierno no puede salir de esta situación—agregó—hasta el momento oportuno, que será aquel en que haya concluido los trabajos que preparan el futuro de España y que sienten normas de ciudadanía que obligarán a todos desde el Rey, que es el primer ciudadano, el Gobierno y la masa popular que es el conjunto de los ciudadanos.

Para todos ellos se tuvo en cuenta por la comisión, al confeccionar los elementos que forman el proyecto constitucional, para tratarlos—cuál eran sus deberes y derechos. Por esta razón en el proyecto constitucional marchan al unísono los deberes de la corona, del Gobierno y del pueblo.

Yo de la palabra "pueblo", tengo un concepto distinto.

No creo—dijo—que el pueblo sean sólo las masas. Lo formamos todos, unos y otros, porque todos tenemos nuestro respeto, experiencia en el progreso y en la historia de España: unos, aportando inteligencia al bien de la patria, y otros, aportando el concurso de sus capitales, constituidos en los más de los casos con el producto de años y años de trabajo y ahorro; y, por último, los otros prestando al progreso y desenvolvimiento de España el esfuerzo generoso de sus brazos; para todos nosotros y en todos vosotros se ha pensado por la sección primera, para que seáis invitados a colaborar en el nuevo proyecto de Constitución.

El presidente defendió la actuación de la Asamblea en relación con el nuevo proyecto constitucional, y cree que la cooperación de un cuerpo consultivo de cuatrocientas personas debe ser un elemento del que puedan derivarse positivos beneficios para la futura estructuración de España.

Después, el Sr. Primo de Rivera se refirió al recibimiento que se le hizo anoche a su llegada a Bilbao, y a la visita que efectuó esta mañana al mercado.

Se refirió también al desenvolvimiento de la ciudad, cada día más hermosa, pujante, dando una sensación de mayor energía y riqueza.

En el Consejo de ministros que se habrá de celebrar aquí—siguió diciendo—se tratará o no de intereses importantes para Bilbao. Y digo que se tratará o no se tratará, porque sería impropio de un Gobierno de nuestra categoría hacer concesiones a regiones donde aquellas reuniones se celebran. No se trata de eso. Yo creo que vosotros, aunque tuviera muchas cosas que pedir al Gobierno, lo haréis aprovechar en nuestra estancia aquí para celebrar Consejo, por la sencilla razón de que sois colaboradores para no recordar que somos aquí huéspedes.

El ministro de Fomento me entregó largamente de proyectos, que sometemos al Consejo. Algunos son de gran importancia, que se refieren de manera concreta a Bilbao. No sé si llegaremos a estudiarlos y aprobarlos, pero de todas suertes, sea o no fuera de aquí, sé que el Gobierno se preocupa de vuestras necesidades, admira vuestro desarrollo industrial y urbano y siente el celo de este progreso con atención extraordinaria, no menos que por otras ciudades españolas.

A continuación aludió el presidente a su reciente entrevista con el jefe del Gobierno portugués y habló de las amistosas relaciones que unen a las dos naciones hermanas, entre las cuales han desaparecido todas aquellas bajas rencillas que la hacen vivir separadamente.

Terminó saludando a los asistentes, y dijo que nada tenía que añadir respecto a los asuntos de que se había propuesto hablar.

Terminado el banquete en el frontón Euskalduna, el jefe del Gobierno y el ministro de Instrucción pública se trasladaron al barrio de Achuri, donde se ha construido un grupo escolar que lleva el nombre del jefe del Gobierno.

El alcalde de Bilbao pronunció un discurso.

El ministro de Instrucción pública contestó con otro y el jefe del Gobierno agradeció que se hubiera dado su nombre al grupo escolar que se inauguraba.

Después de este acto, y con la asistencia del presidente y del ministro de Instrucción, se inauguró el nuevo edificio destinado por la Diputación a biblioteca, archivo y conservatorio vizcaíno de música.

que contenga las aspiraciones y deseos de todas las entidades comerciales, económicas, e industriales y de otro orden que afecten al interés común.

Añadió el marqués de Estella que el Gobierno ha abrigado el propósito desde el comienzo de su actuación de normalizar la vida provincial.

Así se ha visto que desde 1833 en que se hizo la división provincial de España, no se habían dictado tantas disposiciones como en esta última etapa sobre cuestiones relacionadas con las provincias.

Alaba la labor fructífera de la Diputación vizcaína, excitando a la corporación a proseguirla.

Cerveza EL AGUILA, de Madrid, de calidad inconfundible. Se expende en bock en los bares «América», «La Mezquita», «Royalty» y «La Viña».

Bolsas y Mercados

DIA 22 DE AGOSTO MADRID

Anterior Cierre

73 80 Interior 4% 73 55
84 60 Interior 4% 84 65
76 50 Amora 4% 1908 76 50

90 25 Id. 5% 1917 90 50
92 45 Id. 5% 1920 92 25
101 10 Id. 5% 1922 s. Imp. 101 10

101 95 Id. 5% 1927 s. Imp. 101 70
85 30 Id. 5% 1927 s. Imp. 85 50
91 50 Id. 4 1/2 1928 s. Imp. 91 50

89 50 Id. 4% 1928 s. Imp. 89 50
73 35 Id. 3% 1928 s. Imp. 73 10
100 80 Id. 5% 1928 s. Imp. 100 85

101 00 Dda. Ferrovi. 5% 101 00
91 00 Id. Id. 4 1/2 91 00
93 50 Ced. Boo. Hipot. 4% 94 00

103 50 Id. Id. Id. 103 50
110 00 Id. Id. Id. 110 00
192 25 Id. Crédito Local 6% 192 25

95 45 Id. Id. Id. 95 45
00 00 Id. Id. Id. 90 50

000 00 Banco de España 579 00
000 00 Id. Hipotecario 000 00
221 00 Id. Hispano-Américo 221 00

100 00 Id. E. Rio de la Plata 100 00
489 00 Id. E. de Crédito 100 00
23 50 Cía. Arrendat. Tabacos 230 50

147 00 Cía. Arrendat. Petróleos 147 00
000 00 Sdad. Gral. Azucar (Prof.) 000 00
72 50 Id. Id. Id. (Ord.) 72 50

624 70 F. C. M. Z. A. 624 70
558 00 F. C. M. Z. A. 558 00
0 00 Sdad. Duro-Pelguera 19 50

1288 00 U. Esp. de Explosivos 1294
184 00 Metrop. A. XIII 185 00
142 00 Sdad. Madrid de Tranvías 142 00

107 25 Cía. Telefónica 7% (Prof.) 107 25
121 00 Id. Id. Id. (Ord.) 121 00
000 00 Unión Fabr. Española 000 00

000 00 H. Resina Española 000 00
658 00 C. Española Minas Rif. 657 00
209 00 Hidroeléctrica Española 209 00
00 00 Chade 711

000 00 Transatlántica 8% 1925 101 25
00 00 F. C. Tángier-Fes 6% 162 00

99 50 Marruecos 5% 00 00
00 00 Azucarera 5 1/2 00 00
102 25 Penarroya 6% 101 00

000 00 Compañía Asturiana 6% 101 00
000 00 Fábrica de Mieres 6% 101 00

000 00 Constructora Naval 6% 000 00
000 00 Azucarera 6% 100 00
2 950 Cía. Hépica, Argem. 6% 000 00

26 75 París 26 65
00 00 Londres Id. 32 96

00 00 New York Id. 6 80
00 00 Berlín Id. 00 00
00 00 Bruselas Id. 00 00

00 00 Roma Id. 00 00
00 00 Suiza Id. 00 00
00 00 Portugal Id. 00 00

00 00 Argentina Id. 00 00

75 00 Norte 3% 1.ª serie 72 25
74 00 Id. 3% 2.ª serie 74 35
1 18 25 Id. 6% Especiales 1 13 10

101 25 Id. 5 1/2 % Valencianas 101 15
72 75 Id. 3% A. G. L. 1.ª Hip. 73 00
73 15 M. Z. A. 3% 1.ª Hip. 73 15

83 00 M. Z. A. 3% 2.ª Hip. 83 25
99 00 M. Z. A. 6% Serie F. 99 00
1 25 M. Z. A. 6% Serie G. 1 25

100 50 M. Z. A. 6 1/2 % Serie H. 100 50
103 00 M. Z. A. 6% Serie I. 102 85

82 90 Libras 82 90
130 50 Alfonso 130 50
130 50 Francos 130 50

6 76 Dollars oro 6 76
6 77 Dollars billetes 6 77

Facilitadas por el Banco Pastor

Compañía Transatlántica Española

Servicio rápido de correo directo a la Habana y Veracruz

Próximas salidas de La Coruña

12 Septbre.. C. Colón Ptas. 555,25
8 Octubre.. A. XIII. > 555,25

3 Novbre... C. Colón > 555,25 598,50
29 Novbre... A. XIII. > 555,25
25 Diciebre... C. Colón > 555,25

Admite estos vapores pasajeros en clases primera, segunda y tercera, distintas categorías y precios y departamentos especiales de lujo.

que contenga las aspiraciones y deseos de todas las entidades comerciales, económicas, e industriales y de otro orden que afecten al interés común.

Añadió el marqués de Estella que el Gobierno ha abrigado el propósito desde el comienzo de su actuación de normalizar la vida provincial.

Así se ha visto que desde 1833 en que se hizo la división provincial de España, no se habían dictado tantas disposiciones como en esta última etapa sobre cuestiones relacionadas con las provincias.

Alaba la labor fructífera de la Diputación vizcaína, excitando a la corporación a proseguirla.

Cerveza EL AGUILA, de Madrid, de calidad inconfundible. Se expende en bock en los bares «América», «La Mezquita», «Royalty» y «La Viña».

Bolsas y Mercados

DIA 22 DE AGOSTO MADRID

Anterior Cierre

73 80 Interior 4% 73 55
84 60 Interior 4% 84 65
76 50 Amora 4% 1908 76 50

90 25 Id. 5% 1917 90 50
92 45 Id. 5% 1920 92 25
101 10 Id. 5% 1922 s. Imp. 101 10

101 95 Id. 5% 1927 s. Imp. 101 70
85 30 Id. 5% 1927 s. Imp. 85 50
91 50 Id. 4 1/2 1928 s. Imp. 91 50

89 50 Id. 4% 1928 s. Imp. 89 50
73 35 Id. 3% 1928 s. Imp. 73 10
100 80 Id. 5% 1928 s. Imp. 100 85

101 00 Dda. Ferrovi. 5% 101 00
91 00 Id. Id. 4 1/2 91 00
93 50 Ced. Boo. Hipot. 4% 94 00

103 50 Id. Id. Id. 103 50
110 00 Id. Id. Id. 110 00
192 25 Id. Crédito Local 6% 192 25

95 45 Id. Id. Id. 95 45
00 00 Id. Id. Id. 90 50

000 00 Banco de España 579 00
000 00 Id. Hipotecario 000 00
221 00 Id. Hispano-Américo 221 00

100 00 Id. E. Rio de la Plata 100 00
489 00 Id. E. de Crédito 100 00
23 50 Cía. Arrendat. Tabacos 230 50

147 00 Cía. Arrendat. Petróleos 147 00
000 00 Sdad. Gral. Azucar (Prof.) 000 00
72 50 Id. Id. Id. (Ord.) 72 50

624 70 F. C. M. Z. A. 624 70
558 00 F. C. M. Z. A. 558 00
0 00 Sdad. Duro-Pelguera 19 50

1288 00 U. Esp. de Explosivos 1294
184 00 Metrop. A. XIII 185 00
142 00 Sdad. Madrid de Tranvías 142 00

107 25 Cía. Telefónica 7% (Prof.) 107 25
121 00 Id. Id. Id. (Ord.) 121 00
000 00 Unión Fabr. Española 000 00

000 00 H. Resina Española 000 00
658 00 C. Española Minas Rif. 657 00
209 00 Hidroeléctrica Española 209 00
00 00 Chade 711

000 00 Transatlántica 8% 1925 101 25
00 00 F. C. Tángier-Fes 6% 162 00

99 50 Marruecos 5% 00 00
00 00 Azucarera 5 1/2 00 00
102 25 Penarroya 6% 101 00

000 00 Compañía Asturiana 6% 101 00
000 00 Fábrica de Mieres 6% 101 00

000 00 Constructora Naval 6% 000 00
000 00 Azucarera 6% 100 00
2 950 Cía. Hépica, Argem. 6% 000 00

26 75 París 26 65
00 00 Londres Id. 32 96

00 00 New York Id. 6 80
00 00 Berlín Id. 00 00
00 00 Bruselas Id. 00 00

00 00 Roma Id. 00 00
00 00 Suiza Id. 00 00
00 00 Portugal Id. 00 00

00 00 Argentina Id. 00 00

75 00 Norte 3% 1.ª serie 72 25
74 00 Id. 3% 2.ª serie 74 35
1 18 25 Id. 6% Especiales 1 13 10

101 25 Id. 5 1/2 % Valencianas 101 15
72 75 Id. 3% A. G. L. 1.ª Hip. 73 00
73 15 M. Z. A. 3% 1.ª Hip. 73 15

83 00 M. Z. A. 3% 2.ª Hip. 83 25
99 00 M. Z. A. 6% Serie F. 99 00
1 25 M. Z. A. 6% Serie G. 1 25

100 50 M. Z. A. 6 1/2 % Serie H. 100 50
103 00 M. Z. A. 6% Serie I. 102 85

82 90 Libras 82 90
130 50 Alfonso 130 50
130 50 Francos 130 50

6 76 Dollars oro 6 76
6 77 Dollars billetes 6 77

Facilitadas por el Banco Pastor

Compañía Transatlántica Española

Servicio rápido de correo directo a la Habana y Veracruz

Próximas salidas de La Coruña

12 Septbre.. C. Colón Ptas. 555,25
8 Octubre.. A. XIII. > 555,25

3 Novbre... C. Colón > 555,25 598,50
29 Novbre... A. XIII. > 555,25
25 Diciebre... C. Colón > 555,25

Admite estos vapores pasajeros en clases primera, segunda y tercera, distintas categorías y precios y departamentos especiales de lujo.

MALA REAL INGLESA
Viajes rápidos de Coruña a Buenos Aires
Próximas salidas
Almanzora. Domingo, 15 de Septiembre
Arlanza... Domingo, 13 de Octubre

Compañías Hamburguesas
SERVICIO REGULAR DE VAPORES
CORREOS RAPIDOS
Próximas salidas para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, de los vapores.
ANTONIO DELFINO 26 Agosto
En tercera clase..... Ptas. 613'50

Hijos de José Funes
ENCUADERNADORES
Encuadernaciones sencillas de lujo.
Plazuela de los Angeles núm. 2
LA CORUÑA

Compañía Transatlántica Española
Servicio rápido de correo directo a la Habana y Veracruz
Próximas salidas de La Coruña
12 Septbre.. C. Colón Ptas. 555,25
8 Octubre.. A. XIII. > 555,25

COLOCACIONES
Se encuentra en ésta el Inspector General del TRUST MECANOGRAFICO S. A., a fin de nombrar personal para la venta de las máquinas "ROYAL" en Galicia.
PRECIO DEL INTERMEDIO
A LA HABANA
En el vapor "Cuba"..... Ptas. 835'00

Holland-Amerika Line
DE ROTTERDAM
Próximas salidas del puerto de La Coruña para la Habana, Veracruz Tampico y Nueva Orleans:
MAASDAM 4 Septiembre
SPAARNDAM 2 Octubre

Roel
En la imprenta de este periódico se venden flejes y arpilleras.
Damas, 7. - LA CORUÑA

The Liverpool, Brazil & River Plate Steam Navigation Company.
Lampert & Holt Line
Próxima salida de LA CORUÑA para MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES el 24 de Septiembre.
Vapor "HOGARTH"
Admite pasajeros de primera y tercera clase.

DE BREMEN
Nuevo servicio rápido a CUBA
Salidas de LA CORUÑA para LA HABANA
SEYDLITZ 21 de Septiembre
YORK 19 de Octubre
SEYDLITZ 16 de Noviembre
YORK 14 de Diciembre

Próximas salidas de La Coruña para la Habana, Veracruz Tampico y Nueva Orleans:
MAASDAM 4 Septiembre
SPAARNDAM 2 Octubre
EDAM 30 Octubre
MAASDAM 27 Noviembre
LEERDAM 18 Diciembre